

助企惠企打造高原特色产业体系

经济日报记者 代玲 张博雅 李万祥 崔国强



▲西藏尚厨炊具科技有限公司工人在加工产品。

经济日报记者 代玲 摄

经济看台

这样的高效率，让从浙江来西藏投资的公司董事长蔡帅龙始料未及。“企业从厂房选址、改造到设备运输、投产等全过程，都离不开西藏自治区经济和信息化厅与有关部门的大力协助。”蔡帅龙说。

高效的协同，源于西藏建立的民营经济工作协调机制。西藏自治区发展改革委党组成员、副主任王京彩介绍，自治区政府在发展改革委设立民营经济经济发展局，建立起由40家单位组成的促进民营经济发展壮大厅际联席会议制度，完善了民营企业“问题收集—办理—反馈—跟踪问效”闭环工作机制，从多个方面回应民营企业的关切和需求。

同时，西藏持续优化营商环境。《西藏自治区优化营商环境条例》的出台和执行，表明西藏正全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类规定和做法。

在西藏，民营企业大多是中小企业。西藏自治区经济和信息化厅党组副书记次仁卓嘎介绍，今年7月1日，《西藏自治区支持中小企业高质量发展若干措施》印发。该措施从10个维度明确了一系列助企惠企具体措施，为中小企业发展注入了强劲动力。

西藏自治区工商联党组成员、副主席刘武说：“工商联深入民营企业开展活动，与政府部门建立常态化的沟通机制，推动部门与企业面对面协商、点对

点破题。”

举措给力

走进拉萨啤酒有限公司生产车间，新改造升级的生产线包含灌装机、封口机、巴氏杀菌机、全自动膜包机等各类设备，是目前国内较为先进的听装啤酒生产线，完全达到节能减排的要求。“拉萨啤酒投资8000万元进行设备改造后，还申请了400余万元西藏自治区中小企业发展专项资金。”拉萨啤酒有限公司总经理蔡明说。

自2020年起，设立西藏自治区中小企业发展专项资金，出台《西藏自治区中小企业发展专项资金管理办法》。西藏自治区财政厅党组成员、副厅长梁庆介绍，自设立以来，自治区财政累计落实中小企业发展专项资金4.7亿元，通过以奖代补、运费补贴等方式惠及企业超500家。

西藏多欣健康科技有限公司是一家集药品、特医食品、医疗器械等研发、生产、销售于一体的医药制造企业。为助力企业经营发展，国家税务总局拉萨经济技术开发区税务局通过税企沟通平台、电子税务局等渠道，主动向企业宣传解读研发费用加计扣除相关税收政策，并组织业务骨干深入企业，提供“一对一”专属服务，为企业建立“一户一档”成长档案，全程跟踪服务。

西藏多欣健康科技有限公司财务负责人王芳说：“这些举措不仅缓解了我们的资金压力，也让更多资金用于科研创新。”

针对民营企业融资问题，西藏建立了自治区、地（市）、县（区）三级支持小微企业融资工作机制，全力破解小微企业融资难、融资慢问题。截至今年6月底，累计走访小微企业等经营主体29.74万户，1.2万户获得贷款，金额达270亿元。

高原沃土

高原特殊的地理环境和欠发达的发展实际，是客观存在的困难。但中央赋予西藏的一系列特殊优惠政策和西藏自治区持续优化营商环境所付出的努力正让高原变成发展沃土。

一座座现代化温室大棚拔地而起，产自西藏的芦笋、车厘子、苹果等蔬果远销国内外。在绿之源、西普农业、戈壁田园、蒙草等民营企业的努力下，山南市扎囊县境内雅鲁藏布江北岸的沙荒地变成了一个个设施农牧业园区。

自2019年成立以来，西藏绿之源现代农业科技股份有限公司的上千亩地块已获得有机认证。“西藏沙地里种出的高品质有机芦笋得到市场广泛认可，后期有望正式进入香港市场，预计周供货量为500公斤至1000公斤。”西藏绿之源现代农业科技股份有限公司负责人喻莹说。

助力民营企业发展的政策东风和有力举措也催生了高原人创新创业的热情。走进那曲市“牧人宝库”藏茶馆，这里陈列着3000多件民俗实物，展示了藏北游牧文化独特的民俗风情。来自比如县扎拉乡的藏茶馆主人珠珠，从18岁便开始收藏各类民俗实物。珠珠说：“开业后，藏茶馆就成为热门打卡点，每月营收20万元以上。”珠珠还想进一步扩大规模，把更多“宝贝”陈列出来，让更多人了解藏北传统游牧文化，为游客提供文化交流的平台。

截至目前6月份，西藏经营主体总量达58.43万户，其中私营企业14.72万户、个体工商户42.55万户、农牧民专业合作社1.16万户。民营经济在西藏经济稳定增长、促进创新、增加就业等方面作出了卓越贡献，有力支撑起具有高原特色的产业体系。

民营经济是西藏经济必不可少的组成部分，在稳定经济增长、促进创新、增加就业和改善民生等方面发挥着重要作用。然而，受制于地理环境、基础设施、人才短缺等因素，西藏民营经济仍面临诸多挑战。如何在新时代背景下因地制宜推动西藏民营经济高质量发展，成为西藏创建高原经济高质量发展先行区的重要议题。

长期以来，党中央赋予了西藏特殊的优惠政策，用好用足用活这些优惠政策，西藏自治区出台了一系列支持民营经济发展的举措，包括《西藏自治区优化营商环境条例》等。这些政策的核心在于破除制度性壁垒，为民营经济发展创造良好的营商环境。各级政府和相关部门要坚定不移严格落实好这些政策，确保民营企业真正享受到政策红利，增强发展信心和动力。西藏民营经济的未来，取决于政策落地、产业创新、营商环境优化等方面的协同推进。政府需持续简化审批流程，进一步降低市场准入门槛。

从民营企业的角度来说，在享受到这些特殊优惠政策的同时，要善于抓住高原特点和独有的机遇提升自身发展水平。目前，中央部委、各省市、各大央企对口支援西藏，为西藏带来了许多外部发展机遇。同时，西藏还有各种丰富资源，比如旅游资源、清洁的环境资源等，这些为西藏发展文旅产业、高原有机农牧业等创造了有利条件。西藏还确立了大力发展清洁能源、文化旅游、特色农牧、数字经济等九大产业目标。民营企业应充分利用好西藏的特殊优惠政策，抓住对口支援机遇，在西藏鼓励发展的特色优势产业领域发挥积极作用。

10多年前，民营企业来西藏投资兴业主要看中的是西藏特殊的优惠政策。如今，越来越多的企业来西藏投资兴业，已从单纯的关注政策补贴转到关注市场、关注企业发展空间和前景。比如，近年来很多企业投入高原制氧供氧这一百亿级产业赛道。越来越多的民营企业开始真正扎根高原、建藏兴藏。

总体来看，西藏民营经济正处于政策机遇期、产业转型期、市场开拓期。一系列实质性支持政策的出台实施，对于民营企业稳预期、提信心发挥着支撑作用。新时代新征程，民营经济发展前景广阔、大有可为，西藏广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

西藏清匠深耕制氧领域——

创新满足用户需求

经济日报记者 张博雅

在西藏自治区山南市乃东区结巴乡的清匠制氧生产基地，一台台弥散制氧机通过AGV（自动导向车）搬运至检测区。经过运转测试后，它们将被送往西藏各地。

氧气含量偏低是西藏地区的显著特点，同时也催生出独特的民生需求。西藏清匠电器科技有限公司从研发高品质制氧机起步，持续深耕高原制氧领域，如今已成长为涵盖制氧、供暖、净水等业务的国家级高新技术企业，拥有6项发明专利和12项实用新型专利。2024年，公司销售额达1.5亿元左右；近3年，累计销售制氧设备超4万台。在西藏清匠的展示厅里，市场部经理王方芳向记者介绍了公司自主研发的高原弥散制氧直连压缩机。“直连压缩机是制氧机的核心，相较传统交流压缩机节能40%左右，使用寿命较传统交流压缩机增加3倍以上，运行更加稳定，维修保养频次有所降低，能够大幅提升用户体验。”近年来，西藏清匠不断加强技术创新，从便携制氧机到微压氧舱，公司的产品谱系能够满足高原用氧的多元需求。公司设计打造的微压氧舱通过密闭空间微增压结合弥散供氧，可以有效缓解高原疲劳，适用于景区、机场等场

塔之缘提升回收利用技术——

科技涵养草原生态

经济日报记者 李万祥

“以前，牧民家的羊圈堆满羊粪渣，他们得自己动手清理；现在，我们去牧民家收购羊粪渣，这有利于改善牧民生活、涵养草原生态，并创造更大的经济价值。”在藏北那曲采访时，32岁的次仁明久向记者讲述了他的创业故事。

次仁明久是那曲市塔之缘能源环保有限公司董事长。在辽阔的羌塘草原上，牧民家中的牛羊粪渣，到了他这里变废为宝。2017年7月，塔之缘成立，主要业务是收购牛羊粪，经筛选、高温发酵后，添加菌种，变成有机肥，用于草原沙化治理、生态修复等。企业发展并非一帆风顺。

需要不断克服困难和挑战。“公司创立之初，我们一家一家地向牧民讲解牛羊粪回收利用的经济价值和生态价值。”次仁明久回忆，一次，他和同事到一个偏远的村里收购羊粪。根据协议，如果能帮村里修一条通汽车的土路，村里就让他们免费拉走羊粪渣。“那段时间，我们白天修路，晚上睡帐篷，65公里路修了40多天。”功夫不负有心人。“从刚开始的不愿卖到如今打电话让公司去家里收，在我们的努力下，牧民的观念发生了很大变化。”次仁明久说。

“我们在牧民家的羊圈里，遇到过比大型铲车还高

的陈年粪层，那是几代人放牧、养羊积攒的成果。”在收购牛羊粪渣的过程中，次仁明久看到了草原牧民真实的生活方式，更希望进一步改善他们的生活。如今，科技进步让草原上的生活欣欣向荣，也成为企业发展的活力所在。“为了观测土地的营养平衡状况，我们建立了土壤实验室，观察有机肥对土壤的养护效果。”次仁明久告诉记者，塔之缘与那曲市科技局等部门开展合作，组成研究团队，探索生态修复、农牧业废弃物协同处理方法等问题。截至目前，塔之缘已在那曲全市各乡镇设立了20处牛羊粪收购站，通过“牧民+合作社+收购站+企业”的方式，助力周边牧民因地制宜发展畜牧业和绿色清洁能源。公司收购原材料辐射带动牧民增收，帮助2000户牧民脱贫，提供就业岗位70余个。

保护牧区的土壤，就是留住牧民的根。“我们将开拓创新，突破传统营销模式，推动线上线下结合，进一步扩大牛羊粪回收规模，提升有机肥生产技术和品质，让草原的牛羊粪滋养广阔天地的花朵。”次仁明久说。

摄氏度。享受以旧换新等优惠政策后，不到300元就能买到。

尚厨炊具的发展为当地员工带来了就业和收入。贡觉欧珠是尚厨炊具的一名工人，他介绍，像他这样的85后员工约占公司总人数的80%。

多年来，公司发展得到了政策大力支持。拉萨经济技术开发区经发局副局长刘娟介绍，开发区在土地、财税、金融等方面出台多项扶持政策助力企业发展，企业可

以轻装搞发展。

尚厨炊具紧抓政策机遇，加强产品研发，目前已生

出多款高原炊具，不仅有印着藏式纹样的全自动智能油茶壶，也有适合年轻消费者的冰淇淋色系高压锅。这

些炊具不仅供应国内市场，还销往多个国家和地区。

“下一步，公司将积极做好高原多功能系列产品研

发、推广、销售和售后服务工作，用实际行动回馈雪域高

原。”蔡帅龙表示。

尚厨炊具加强研发推广——

高原产品造福万家

经济日报记者 崔国强

走进位于拉萨经济技术开发区的西藏尚厨炊具科技有限公司，生产车间内，智能生产线上的机器人正在进行煎锅的自动化生产，经过拉伸、冲孔、铆接等工序，一批煎锅成品顺利生产出来。

西藏尚厨炊具科技有限公司是一家多功能烹饪炊具生产企业。目前，公司已实现本土化品牌本地化生产，拥有5条生产线、4条组装线以及110多名员工，建立7个直营店销售网点，年生产100多万件产品。

由于西藏自治区海拔高、气压低，长期以来，当地居民面临饮用水沸点低、食物难以煮熟、普通高压锅不适用高原环境等困扰。当地的一些民营企业，为了让高原居民喝到好水、吃上熟饭而努力奋斗，尚厨炊具就是其中之一。“我们要彻底解决高原地区水壶不能把水烧到100摄氏度的问题。”尚厨炊具董事长蔡帅龙说。

在企业展厅，蔡帅龙拿起一只高原电热水壶介绍，瓶盖处的科技密封设计，可以增加内部气压，将水烧到100

摄氏度。”蔡帅龙表示。

尚厨炊具的发展为当地员工带来了就业和收入。贡

觉欧珠是尚厨炊具的一名工人，他介绍，像他这样的85后

员工约占公司总人数的80%。

多年来，公司发展得到了政策大力支持。拉萨经济

技术开发区经发局副局长刘娟介绍，开发区在土地、财

税、金融等方面出台多项扶持政策助力企业发展，企业可

以轻装搞发展。

尚厨炊具紧抓政策机遇，加强产品研发，目前已生

出多款高原炊具，不仅有印着藏式纹样的全自动智能油

茶壶，也有适合年轻消费者的冰淇淋色系高压锅。这

些炊具不仅供应国内市场，还销往多个国家和地区。

“下一步，公司将积极做好高原多功能系列产品研

发、推广、销售和售后服务工作，用实际行动回馈雪域高

原。”蔡帅龙表示。

在企业展厅，蔡帅龙拿起一只高原电热水壶介绍，瓶

盖处的科技密封设计，可以增加内部气压，将水烧到100

摄氏度。”蔡帅龙表示。

尚厨炊具的发展为当地员工带来了就业和收入。贡

觉欧珠是尚厨炊具的一名工人，他介绍，像他这样的85后

员工约占公司总人数的80%。

多年来，公司发展得到了政策大力支持。拉萨经济

技术开发区经发局副局长刘娟介绍，开发区在土地、财

税、金融等方面出台多项扶持政策助力企业发展，企业可

以轻装搞发展。

尚厨炊具紧抓政策机遇，加强产品研发，目前已生

出多款高原炊具，不仅有印着藏式纹样的全自动智能油

茶壶，也有适合年轻消费者的冰淇淋色系高压锅。这

些炊具不仅供应国内市场，还销往多个国家和地区。

“下一步，公司将积极做好高原多功能系列产品研

发、推广、销售和售后服务工作，用实际行动回馈雪域高

原。”蔡帅龙表示。

在企业展厅，蔡帅龙拿起一只高原电热水壶介绍，瓶

盖处的科技密封设计，可以增加内部气压，将水烧到100

摄氏度。”蔡帅龙表示。

尚厨炊具的发展为当地员工带来了就业和收入。贡

觉欧珠是尚厨炊具的一名工人，他介绍，像他这样的85后

员工约占公司总人数的80%。

多年来，公司发展得到了政策大力支持。拉萨经济

技术开发区经发局副局长刘娟介绍，开发区在土地、财

税、金融等方面出台多项扶持政策助力企业发展，企业可

以轻装搞发展。

尚厨炊具紧抓政策机遇，加强产品研发，目前已生

出多款高原炊具，不仅有印着藏式纹样的全自动智能油

茶壶，也有适合年轻消费者的冰淇淋色系高压锅。这

些炊具不仅供应国内市场，还销往多个国家和地区。

“下一步，公司将积极做好高原多功能系列产品研

发、推广、销售和售后服务工作，用实际行动回馈雪域高

原。”蔡帅龙表示。

在企业展厅，蔡帅龙拿起一只高原电热水壶介绍，瓶

盖处的科技密封设计，可以增加内部气压，将水烧到100

摄氏度。”蔡帅龙表示。

尚厨炊具的发展为当地员工带来了就业和收入。贡

觉欧珠是尚厨炊具的一名工人，他介绍，像他这样的85后

员工约占公司总人数的80%。

多年来，公司发展得到了政策